

牢固树立科学发展观的指导思想地位

□ 国防大学中国特色社会主义理论体系研究中心

十八大解读

科学发展观是马克思主义同当代中国实际和时代特征相结合的产物，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，对新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题作出了新的科学回答，把我们对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平，开辟了当代中国马克思主义发展新境界。科学发展观是中国特色社会主义理论体系最新成果，是中国共产党集体智慧的结晶，是指导党和国家全部工作的强大思想武器。科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想一道，是党必须长期坚持的指导思想。

——摘自党的十八大报告

党的十八大报告强调，科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想一道，是党必须长期坚持的指导思想。

这一具有里程碑意义的科学论断和战略抉择，是科学发展观地位作用的新定位，是党的指导思想的新发展，对于全面建成小康社会，进而实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴，具有重大现实意义和深远历史意义。

党中央把科学发展观确立为长期坚持的指导思想，是历史和人民的选择

科学发展观以其思想理论体系的真理性和与党和国家事业发展的契合性，当之无愧成为党和国家的指导思想。这是历史的选择，人民的选择。

从涵盖范围看，科学发展观是对党的十六大以来以胡锦涛同志为总书记的党中央重大理论创新成果的系统概括。科学发展观不是单就经济建设作出的专门论述，而是涵括经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，以及国防和军队建设、党的建设等多个领域的系统理论。正是在科学发展观的指导下，转变经济发展方式、创新型国家、社会主义新农村以及生态文明、文化强国、和谐社会等一个又一个关键词列入中国的发展辞典，使中国特色社会主义的体制框架和思想体系更加完备。

从理论创新看，科学发展观是马克思主义中国化时代化大众化的又一里程碑。科学发展观以其解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的精神实质，体现了辩证唯物主义和历史唯物主义一脉相承，同时又创造性地回答了实现什么样的发展、怎样发展等重大问题，丰富和发展了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识，把我们对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平，开辟了当代中国马克思主义发展新境界，赢得最广大人民的衷心拥护，必然成为人心所向、众望所归的指导思想。

从实践成就看，科学发展观是党的十六大以来党领导人民取得伟大成就的理论旗帜。新世纪新阶段，我们党以科学发展观引领伟大实践，把中国特色社会主义事业推进到新的发展阶段。2003年至2011年，中国经济年均增长10.7%，远高于同期世界经济3.9%的平均增速，而且高于改革开放以来9.9%的年均增速。2010年以来，中国经济总量跃升并保持在世界第二位；2011年，国内生产总值达到47.3万亿元，扣除价格因素，比2002年增长1.5倍，经济总量占世界的份额由2002年的4.4%提高到2011年的10%左右。人均国内生产总值也快速增加，由2002年的1135美元上升至2011年的5432美元。中国奇迹震撼世界，中国因素举足轻重。事实雄辩地证明，科学发展观是符合当代中国国情、引领当代中国发展进步的科学真理，完全应该确立为继续引领中国特色社会主义事业的指导思想。

深刻认识和把握以科学发展观为指导思想的内在要求

科学发展观是以发展为第一要义、以人为本为核心

立场、以全面协调可持续为基本要求、以统筹兼顾为根本方法的思想体系。把科学发展观确立为长期坚持的指导思想，必须按照十八大的要求，做到四个更加自觉：

必须更加自觉地把推动经济社会发展作为深入贯彻落实科学发展观的第一要义。我们已经取得了举世瞩目的伟大成就，但我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。以经济建设为中心是兴国之要，发展仍是解决我国所有问题的关键。在当代中国，坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展。以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，是关系我国发展全局的战略抉择。必须牢牢扭住经济建设这个中心，坚持聚精会神搞建设、一心一意谋发展，着力激发各类市场主体发展新活力，着力增强创新驱动发展新动力，着力构建现代产业发展新体系，着力培育开放型经济发展新优势，不断增强长期发展后劲，为发展中国特色社会主义打下牢固基础。

必须更加自觉地把以人为本作为深入贯彻落实科学发展观的核心立场。以人为本、执政为民是我们党的性质和全心全意为人民服务根本宗旨的集中体现，是指引、评价、检验我们党一切执政活动的最高标准。我们必须始终把人民利益放在第一位，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋，使我们的工作获得最广泛最可靠最牢固的群众基础和力量源泉。要把人民放在心中最高位置，尊重人民主体地位，尊重人民首创精神，拜人民为师，把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中。要高度重视并切实做好新形势下群众工作，坚持问政于民、问需于民、问计于民，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，依法保障人民群众经济、政治、文化、社会等各项权益。

必须更加自觉地把全面协调可持续作为深入贯彻落实科学发展观的基本要求。实践证明：发展绝不仅仅是经济的增长，而应该是包括经济、政治、文化、社会和生态环境的全面发展、协调发展，应该是人与自然相和谐的可持续发展。要按照中国特色社会主义事业五位一体总布局，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设，促进现代化建设各个环节、各个方面相协调，促进生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相协调。坚持生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设资源节约型、环境友好型社会，实现速度和结构质量效益相统一、经济发展与人口资源环境相协调，使人民在良好生态环境中生产生活，实现经济社会永续发展。

必须更加自觉地把统筹兼顾作为深入贯彻落实科学发展观的根本方法。中国特色社会主义事业的各个方面、各个环节是相互联系和制约的有机整体，必须坚持统筹兼顾的科学方法。要正确认识和妥善处理中国特色社会主义事业中的重大关系，统筹改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面工作，统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放，统筹各方面利益关系，充分调动各方面积极性。统筹国内国际两个大局，树立世界眼光，加强战略思维，善于从国际形势发展变化中把握发展机遇、应对风险挑战，营造良好国际环境。既要总揽全局、统筹规划，又要抓住牵动全局的主要工作、事关群众利益

的突出问题，着力推进、重点突破。

把科学发展观贯彻到我国现代化建设全过程、体现到党的建设各方面

党的十八大强调，必须把科学发展观贯彻到我国现代化建设全过程、体现到党的建设各方面。这是把科学发展观确立为指导思想的总要求。落实这一总要求，必须做到以下几个方面：

用科学发展观武装广大党员干部头脑，不断破除推动科学发展的思想障碍。用科学发展观武装广大党员干部头脑，是深入贯彻落实科学发展观的基本前提。广大党员干部只有把思想真正转到科学发展观上，才能把推动科学发展当作事业去追求、去实践、去实干，才能更加自觉、更加主动地运用科学发展观蕴含的世界观、方法论去解决发展面临的矛盾和问题，使科学发展取得进展和实效。用科学发展观武装广大党员干部头脑，就要根据理论武装工作的发展规律，立足当前，着眼长远，对科学发展观的学习教育作出总体部署，包括分层次集中培训、组织专题研究等，使这方面学习教育有计划、有步骤地向前推进。

把科学发展观转化为具体的工作举措，不断破除推动科学发展的实践障碍。科学发展观要真正发挥指导思想的威力，不能仅仅停留在宏观筹划上，最终要落实到具体工作中。这就需要把科学发展观转化为具体的工作思路和务实的工作举措。要教育引导广大党员干部用科学发展观校准思维方式，用科学发展观所要求的战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维提升思维能力，用与科学发展观一致的以人为本、科学统筹、质量效益、自主创新等科学观念支配思想活动，用科学发展观的实践要求筹划工作部署，使科学发展观真正进入决策、进入实践、进入工作。要把党的十八大提出的贯彻落实科学发展观的新要求、中央作出的科学发展的新规定，与本地区本部门本单位科学发展的新趋势、人民群众的新期待结合起来思考，创造性地提出推动科学发展、符合人民利益的新思路、新举措。

把科学发展观转化为完善的体制机制，不断破除推动科学发展的制度障碍。制度建设带有根本性、全局性、稳定性和长期性，是深入贯彻落实科学发展观的重要保证。在新的形势下深入贯彻落实科学发展观，必须把建立健全科学发展的体制机制、破除推动科学发展的制度障碍作为基础性工程来抓。要尽量把科学发展观的科学内涵和精神实质加以制度化、机制化，特别是新制定的制度措施，应充分贯彻和体现科学发展观的第一要义、核心立场、基本要求和根本方法等，从而使科学发展观的要求通过制度具体渗透到日常工作层面。对于党的十八大已经提到的各项具体制度，要下功夫建立、健全和完善起来，并认真抓好落实。要注意把深入贯彻落实科学发展观的新鲜经验和做法固化为制度机制，不断拓展有助于保证科学发展观指导地位落实的途径和举措。

(执笔人：赵周贤 刘光明)

左下图 11月8日 天安门广场的电子屏正播放宣传片《科学发展铸辉煌》。宣传片从多个角度反映党的十六大以来我国在各个领域取得的巨大成就，全片时长11分20秒，每天滚动播出30次左右。

新华社记者 罗晓光摄



盛会热词

科学发展观

在党的十八大报告中，科学发展观正式列入党的指导思想。

2003年10月召开的党的十六届三中全会，明确提出了“坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观，促进经济社会和人的全面发展”；强调“按照统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放的要求，推进改革和发展”。

2007年10月召开的党的十七大，对科学发展观的科学内涵、精神实质、基本要求进行了全面系统深入的阐述。党的十七大报告指出：科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。党的十七大把科学发展观与邓小平理论、三个代表重要思想一道作为中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，并把科学发展观正式写入党章。

(本报记者 杨颖整理)



展望

新华社发 蔡乃勇 作